

ΑΠΟ ΤΗ ΓΑΛΛΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΙ

ΤΟΥ ΙΤΑΛΟΥ Α. ROSSI

ΤΟ ΤΡΑΓΙΚΟ ΤΕΛΟΣ ΕΝΟΣ ΕΡΩΤΕΥΜΕΝΟΥ

Η ιστορία που θα αφηγηθούμε παρακάτω, αναφέρεται στα χρόνια της Γαλλικής Επανάστασης, στην εποχή της μεγάλης τρομοκρατίας. Είχε καταρριφθεί ήδη ο άτυχος βασιλεύς Λουδοβίκος 16ος και περίμενε η ίδια τύχη και τη βασίλισσα Μαρία Άντουανέττα, η οποία ήταν φυλακισμένη σ' ένα προάστειο του Παρισιού, μαζί με την πριγκίπισσα Έλισαβέτ και την κυρία τών τιμών.

Έκεινη τη βραδιά, είχε σημαίνει η δεκάτη νυχτερινή ώρα, όταν ο Βερνάρδος Μπουαλιό, ο άνακτορικός ζωγράφος, απελπισμένος πιά και φλογισμένος από την επιθυμία να ιδεί για τελευταία φορά τη βασίλισσά του, φρόρεσε το μεγάλο του καπέλλο και βγήκε έξω.

Ο άτυχος ζωγράφος, αν και ήταν από τους καλύτερους στο είδος του, μετά την καταστροφή των άνακτορων του Κεραμεικού, είχε λησμονηθεί από τους Παρισίους φιλοτέχνους και για να μπορούσε να ζήσει, αναγκάστηκε να πουλήση όλα του τα έργα, εκτός ενός, που το φύλαγε με μεγάλη μυστικότητα.

Η πραγματική όμως αιτία της άδικα κτησ στενοχωρίας του Μπουαλιό δεν ήταν η φτώχεια. Μέσα στην καρδιά του είχε γεννηθεί ένας φλογερός έρωτας, ένα θεσμώ αισθημα, μια άγάπη που είχε μείνει άκατανοητή.

Ο Μπουαλιό άγαπούσε την Μαρία Άντουανέττα! Μ' άλλοιμονο!... Έξερσάγη στο μπαζέ ή επανάστασης και το είδολο του ζωγράφου, το άνωκείμενο τών σκέφρών του, αυτή που άγαπούσε μέχρι μανίας, βρισκάνταν τότε φυλακισμένη μέσα σ' έναν πύργο, όρημη κα' εργαταλειμμένη από τους φίλους της και περιστασιασμένη άπ' τους έχθρους της.

Οι όροιμοι του Παρισιού έκείνη το βράδι ήσαν έντελως έξημοι. Οι πολίται, λόγω τών πεισιού που είχε επικρατήσει, κλεινότουσαν μετά τη δικά του ήλιου στα σπίτα τους. Τα όνωματα του Ντεμουλιέν, του Δαντόν και του Μαρά προσένοισαν τόσο φόβο στο λαό, όστε κανένας δεν μπορούσε να τή προφέρη χωρίς φρίκη.

Τή νύχτα αυτή λοιπόν, μέσα στην απόλυτη σιγή της πόλεως δεν άνηχοσε, παρά το άργό βήμα του ζωγράφου, ο όποιος κατευθύνταν προς το δεσμοτήριο της βασιλίσσης, βυθιαμένος σε σκοτεινές σκέψεις.

Άπέναντα του δεσμοτηρίου άκούόταν, άντίστοι από παράθυρο του κελλιού της βασιλίσσης, βρισκάνταν ένα έτοιμόροστο σπίτι. Στα σκαλοπάτια του σκαπιού αυτού, που φρανόταν άκαταόχητο, κάθισσε ο Μπουαλιό όταν έφτασε από της φυλακής. Άναστένανε με πόνο, ά-

μικρό μπουνοταίο, όπου βρισκοσε το πτώμα του φίλου μου τρομερά συνσασμαμένο... Τα μάτια του ήσαν άνοιχτά, με τις κόρες διεσταλμένες και διατηρούσαν άκόμα την έκφραση ενός άναπόφορου πόνου. Ήταν ένα φοριζτό θέαμα.

ΜΑΞ.—Μά τί είχε συμβεί; ΛΟΥΚΙΑ.—Δέν καταλαβαίνετε; Ο φτωχός ο Ζωρζός δεν θέλησε να με ξυτηνήση την ώρα που έφρασε να γίνη η ένεας.... Πέθανε χωρίς να φωνάξη. Πέθανε σκοπιλά. Καταλαβαίνετε τί εινε αυτό για ένα δυστυχημένο που τόν σπαράξσε ο κερκίνος; Σμωθήρηε κα' έφραγε άπ' το δομάτιο για να μη με ποράξη με τους στεναγκμούς της στενωής άγωνίας του... Πήγε να πεθάνη άλλου, βουθά κα' άμίλιτα... Ναι, βουθά. Κι' αυτό, για να μη ταράξη τόν ύπνο μου... Έ, λοιπόν, καταλαβαίνετε τώρα; Αυτό θα τή άγάθη, φίλε μου... Έτσι άγαπήθηρα έθώ.

ΜΑΞ.—Και έστετε περηφάνη κι' αυτό; Στα μάτια σας δεν βλέπω καμιά συγκίνηση για την άνάμησι της τρομερής αυτής θυσίας. Δεν βλέπω κανένα όλετο. Βλέπω μόνο μια λάμπη περηφάνειας και έγωιστικής ικανοποίησης. Κι' έτσι καταλαβαίνω κα' έγώ τώρα πως ο έρως μου για σας εινε ένα πάθος κακό, εινε ένας κερκίνος που θά μου σπαράξη την καρδιά μου... Κι' έσείς θα διηγηθήτε μια μέρα σ' έναν άλλο θαυμαστή σας με περηφάνεια την άγωνία μου και τόν πόνο μου για σας. Μά όχι, όχι!... Νοιώθα ήδη τόν έσπτό μου άρετά για-τρομεμένο... Μάλιστα, Λουκία... Ο Ντέ Κερκίνε σας άγαπούσε παλύ. Μά δεν το άξίζατε...

ΛΟΥΚΙΑ.—Δέν το άξίζα; ΜΑΞ.—Ναι, δεν το άξίζατε. Είστε μια κού-κλα, χωρίς ψυχή. Η ιστορία σας δεν μου έκανε την έντύπωση που περιμένατε. Άπεναντίνα... Μή γιάτρεπε... Μ' έσωσε... Χαίρετε, κυρία... (Τήν χαίρετά ψυχρά και φεύγει).

ζούμησε το κεφάλι του στο χέρι του και βυθίστηκε σε φοβερούς λόγους... Έξερσάνα, ένας ψύθνος έφρασε στ' αυτά του. Κάποιο βρισκόντουσαν μέσα στο έτοιμόροστο και θεσσοτήνιο σπίτι και μιλούσαν σιγά. Ο ζωγράφος κώλησε τ' αήτι του στην πόρτα κα' άκουσε αυτά τά λόγια:

—Αούτ'ον, φίλο μου, η άπόφαση εινε παρμένη... Η βασίλισσα θα όδηγηθή αύριο στη λαμητόμο... Θά σταθώμε στα τή μέση του δρόμου, θα ζητωκραυγάσομε ύπερ της μοναρχίας και θα οχτούμε να την ελευθερώσομε...

Τά λόγια αυτά συγκίνησαν βαθύτατα τόν Μπουαλιό. Η καρδιά του χτυπούσε δυνατά. Δέν τόν γέλασαν τ' αυτά που, όχι. Μέσα στο έτοιμόροστο σπίτι βρισκόντουσαν μοναρχικοί, φίλοι της βασιλίσσης, σχεδιάζοντας την άπελευθέρωσι της. Δεν έφρασε λοιπόν να χάνη καιρό. Θά χτυπούσε την πόρτα, θάλεγε στους συνομιλητάς πως εινε και θα τούς κίετσε να τόν δεχθόν να συναγοισθή μαζί τους για την ελευθερία της βασιλίσσης.

Χτύπησε σιγά και περίμενε. Καμιά άπάντησις. Σπανοχτύπησε δυνατώτερα. Ή ίδια σιγή. Έφρασε τότε στην κλειδαφύρνια και τομάστηκε να πη σιγανά πως εινε, μα δεν πρόφρασε να βγάλη λέξι. Η πόρτα άνοιξε έξερσάνα, η ίάμια ενός μαχαμωού άστραψε μέσα στο σκοτάδι κα' ο Μπουαλιό κίλιστηκε κάτω, χτυπημένος θανάσιμα άνάμεσα στις δύο πλάτες!...

Ο άνθρακος που χτύπησε το ζωγράφο, ένας γέρος άηλός, με λεικά μαλλιά, έσκαψε από πάνω του και προσάθησε να διακορήνη τή χωρακτηριστικά του. Έξερσάνα μια σαρακακτηρη κραυγή βγήκε από το στόμα του συνομώτου:

—Βερνάρθε!... Παδί μου!... Ήταν ο πατέρας του Μπουαλιό. Φανατικός μοναρχικός, σχεδιάζε μ' άλλους όμοιόδεά-τας τόν να σόση τη βασιλίσσα, όταν άκουσαν τους χτυπούς στην πόρτα. Νόμισαν πως ήταν κανέναις κατάσκοπος κα' άποφάσισαν να τόν σκοτώσιν... Ο έτοιμοθάνατος καλλιτέχνης άνοιξε για τελευταία φορά τά μάτια του. Άργάλασε τόν πατέρα του και με φωνή που μόλις άκούγόνταν τόν έλε:

—Πατέρα μου, σ' ευχαριστώ!... Άν την γλυτώσης, πές της ότι την ελάτρενα κα' ότι πεθαίνω ευχαριστημένος με τ' όνομά της στο χείλη μου...

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΤΑΜΕΡΛΑΝΟΥ

Ο τρομερός Ταμερλάνος, ο βασιλεύς τών Μογγόλων, ο όποιος άνήλθε στο θρόνο σ' ήλικία 23 χρόνων και πέτυχε σ' όλες τις εκστρατείες που έτεξεύρησε, θεωρείται ως ο μεγαλύτερος κατακτητής του κόσμου, μετά τόν Μ. Άλέξανδρο και τόν Μ. Ναπολέοντα. Ο Ταμερλάνος, τού όποιου τó όνομα σημαίνει άνθρωπο με στρατό τó δεξι χέρι και πόδι, άφού έτέθη επί κεφαλής τού στραπού του, ύπέταξε όλη σχεδόν την Άσία και έφρασε μέχρι τού 'Ινδικού 'Ωκεανού κα' της Κίνας, άποφασισμένος να προχωρήση πατέραε, άν στο μεταξύ δεν επέθανε.

Ήταν άμειλικτος προς τους έχθρους του και σιωσσοσε στους στρατώτες του άπόλυτη σκληρότητα άπέναντα τών ύποτασσόμενων λαών. Μία φορά ύποσχέθηκε στους στρατώτες του, ότι θα τούς άνάμειβε άναλόγως τού αριθμού τών σκοπομείων έχθρών και 'οι άνόρες του που παρουσίασαν, μετά τó τέλος της μάχης, έδωκίμντα χιλιάδες έχθρωκών κεφαλιών!

Όταν έκυριεψε τη Δαμοσκό, γκρέμισε όλα της τά σπίτα κα' έθαλε φωτιά σ' όλους τους κάμους, εκτός από ένα τζαμί, τού όποιου ύπηρχε παράδοσις, ότι θα καθόταν ο Προφήτης, όταν έρχόταν η ήμερα της κρίσεως.

Άλλοτε πάλι έπασσε μέσα σ' ένα φρούριο διώ χιλιάδες αιχμαλώτους, τούς όποιους, άφού τούς κατέκασσε πρώτα με άδόσητες, έχτισε έπειτα με πέτρες τά κώκαλά τους και άνήγειρε ένα φριμαστικό μνημείο!...



Η Μαρία Άντουανέττα.

